Resumen: La inteligencia
1. Dificultades para definir la inteligencia

La inteligencia es un concepto que hasta ahora no ha podido definirse. Las primeras definiciones fueron formuladas en el siglo XIX por Galton, quien dijo que la inteligencia es una aptitud cognitiva general que determina el éxito o el fracaso de un sujeto ante cualquier tarea. Esta teoría no prosperó demasiado.
Un autor destacable fue James McKeen Cattell, quien inventó las pruebas mentales. También destacó en esos tiempos Binet, quien decía que no se puede dar una única definición a la inteligencia, sino que debían sumarse las diferentes aptitudes mentales.

El mayor avance de Binet y Simon fue la creación del concepto de edad mental (edad cronológica que corresponde a un nivel característico de rendimiento)

Terman adaptó estas teorías a la medida de la inteligencia de niños y adultos.

Stern formuló el concepto de cociente intelectual, que es el resultado de dividir la edad mental por la edad real, y multiplicar el resultado por 100.

2. El análisis factorial

Según Spearman, la inteligencia no puede ser tomada como una cualidad general, sino que debe ser definida en función de 2 factores primarios: El factor g, compartido por todas las tareas intelectuales, y el S, la suma de todos los factores específicos de cada tarea.
Thurstone dijo que la inteligencia estaba formada por los 7 factores o aptitudes mentales primarias: comprensión verbal (V), fluidez verbal (W), razonamiento (R), espacial (S), numérica (N), perceptiva (P) y memoria (M).

Guilford ideó el modelo tridimensional de la inteligencia.

R.B. Cattell y Horn propusieron los conceptos inteligencia fluida (Gf: capacidad biológica heredada) e inteligencia cristalizada (Gc: habilidades y conocimientos adquiridos). El CI hace referencia a la inteligencia fluida.
La inteligencia está formada por diferentes factores y para analizarlos se utiliza el análisis factorial, que hoy en día se realiza mediante ordenadores.
3. Medición de la inteligencia

Han habido muchos intentos de medir la inteligencia de las personas. El cociente intelectual inicialmente era sólo válido para niños, pero ahora sirve para cualquier edad, aunque no se puede aplicar las puntuaciones de manera directa.

Las diferencias de puntuación de los CI de diferentes personas se denominan índices de variabilidad.
Cuantas más personas haya, más grandes serán los índices de variabilidad, pero siempre habrá más personas en la zona intermedia que en la alta y la baja.

Para organizar estas puntuaciones Gauss inventó una especie de campana a la que le da el nombre: campana de Gauss.

Existen otras formas de simplificar la interpretación de los resultados, todas ellas basadas en métodos estadísticos.

4. Los test de inteligencia

Son pruebas sobre las cuales se realizan diagramas de barras con los resultados de toda la población.
Se realizan teniendo en cuenta las pruebas anteriores, si es que se han realizado, y en caso de no que las hubiera, habría que repasar la biografía de otros autores, para así poder preparar unas preguntas más especializadas.

A la hora de elaborar el test hay que tener en cuenta las siguientes condiciones: Validez (que mida lo que se pida), fiabilidad (que mida con precisión y con resultados fiables y estables) y estandarización (que se pueda utilizar con relativa facilidad y en condiciones de lugar y tiempo diferentes).
5. Algunos test de inteligencia

Estas son algunas de las características de los test más utilizados:

· Pruebas colectivas: El más conocido es el test de las fichas de dominó (D48) de Pichot. También son conocidos el D70, de Kowrousky y Rennes, y el TIG. Todos ellos son dibujos de fichas de dominó. Después lo pusieron con mayor dificultad; en lugar de usar fichas de dominó usaron naipes, ya que además de tener en cuenta los números han de tener en cuentas cuatro palos de la baraja. Otro tipo muy usado es la basada en las matrices progresivas de Raven.

· Pruebas individuales: Las más utilizadas son las tres escalas que componen los test de Wechsler, que abarca desde los cuatro años hasta la edad adulta. Hay otras que se aplican a niños de edades inferiores, como las de Gessell, o las de Brunet y Lezinne.

6. Limitaciones de los test

Los test son un buen instrumento de ayuda, pero no son definitivos, ya que la inteligencia es algo muy complejo de definir y aun más de delimitar. Además en ocasiones los test se pueden ver influidos por las condiciones del sujeto, e incluso por las preferencias del examinador.

Por eso hay asociaciones que velan por el buen uso de los test. Una de las más importantes es la Comisión Internacional de Test.

7. ¿Se puede mejorar la inteligencia?

Al principio se creía que si una persona poseía alguna deficiencia intelectual estaba condenada a padecerla para siempre.

A través de la experiencia se pudo determinar que a una persona en su primer año de vida se la podía potenciar sus capacidades innatas, pero que una vez pasado este periodo de mayor plasticidad cerebral es mucho más complicado potenciar las capacidades. Trabajando distintos tipos de aspectos cognitivos y sin olvidar el componente cultural, se puede facilitar el aprendizaje y optimizar la inteligencia fluida.

La inteligencia emocionar también es transformable y mejorable. Por otro lado, hay excepciones, como numerosos personajes de la historia que fueron malos estudiantes en la infancia pero que se convirtieron en genios en su edad adulta.

8. Desviaciones de la inteligencia
Existen distintas puntuaciones con lo que al CI se refiere. A la gente con el CI bajo antiguamente se la denominaba con términos despectivos, en concreto insultos (tonto, imbécil, idiota…)
Actualmente se trata de no utilizar términos con aspectos negativos.

Da igual como se le llame a los resultados negativos del CI (deficiencia, retardo...), hay una serie de grados con los siguientes términos:

- Límite o borderline: CI (70 - comienzo zona media). Tiene la necesidad de dedicar mayor tiempo para el aprendizaje. 

- Leve: CI (50 - 69). Con dificultades en el lenguaje comprensivo y expresivo, también para obedecer órdenes y realizar tareas algo complejas.

- Moderada: CI (35 - 49). Lenguaje pobre con dificultad para mantener una conversación. Raramente cuando son adultos pueden ser completamente independientes.

- Grave: CI (20 - 35). Les resulta verdaderamente complejo llevar a cabo una conversación normal y durante toda su vida necesitan el apoyo de otra persona.

- Profunda: CI (inferior a 20). No tienen capacidad de lenguaje, ni control de los esfínteres. Otro sinónimo de este grado puede ser oligofrenia.

En cuanto a los grados opuestos con el CI muy alto, no se han dividido en grados, solo se les denomina superdotados o genios. En este grado hay algunos que solo son buenos en determinadas materias. 

De este tipo son los con CI superiores a 136.

9. La inteligencia en los animales

Desde siempre se ha escuchado decir que algunos animales son inteligentes, pero eso nunca se ha sabido ni se sabe a ciencia cierta. Si eso es del todo cierto, si se sabe que algunos son mejores en algunas capacidades y otras como especies superiores son capaces de comunicarse. Pero ninguno de ellos es capaz de hablar del pasado o del futuro. Casi se prefiere hablar de instinto y no de inteligencia. 

10. Estructuras de la mente

Existen dos tipos de inteligencia según Gardner:

- I. Interpersonal: se forma a partir de una capacidad nuclear para sentir distinciones entre los demás (contrastes en su estados de ánimo, motivaciones etc.)

- I. Intrapersonal: es el conocimiento de los aspectos internos de una persona.

11. Inteligencia emocional

Primeramente se denomino así a una serie de aspectos relacionados con las emociones.

Los orígenes
En Thurstone, en 1938, aunque también influyeron Cattel, Spearman y otros más.

La teoría de la inteligencia emocional

Es una forma de interactuar con todo lo que nos rodea que tiene muy en cuenta los sentimientos y engloba habilidades tales como el control de los impulsos, autoconciencia, etc.

Cinco capacidades principales para una buena inteligencia emocional:

- Conocimiento de las propias emociones

- Regulación de las emociones

- Automatización

- Reconocimiento de las acciones de los demás

- Aptitud para la convivencia con los demás.

Para aprender a estudiar los elementos clave son: Confianza, Curiosidad, Intencionalidad, Autocontrol, Relación, Capacidad de comunicar y Cooperación.

La medida del cociente emocional

Como ya sabemos, es muy difícil medir la inteligencia emocional, sobre todo porque no se presta a ninguna medida numérica. Son lo es posible medir algunos aspectos.

12. La inteligencia artificial

IA, indica la capacidad de un artefacto artificial capaz de realizar el mismo tipo de funciones que caracterizan el pensamiento humano. En ocasiones los ordenadores han sido capaces de ganar al ser humano, por ejemplo en ajedrez.
Son muchos los investigadores que dudan que algún día se pueda llegar a una auténtica inteligencia artificial, pero nada es imposible, ya que la humanidad está superando la mayoría de los retos que se ha propuesto.
